Конспект интегрированного урока развития речи для 8 класса
по теме «Улицы нашего города»
О. Г. Воротникова, учитель высшей категории, руководитель районного методического объединения учителей литературы Нижегородского района города Нижнего Новгорода, учитель русского языка и литературы МОУ СОШ №7

Н. Н. Себельдина, учитель высшей категории, руководитель районного методического объединения учителей биологии Нижегородского района города Нижнего Новгорода, учитель биологии МОУ СОШ №7

УМК «Русский язык. 8 класс» под редакцией М. М. Разумовской, П. А. Леканта
Тип урока: урок развития речи.

Цели: Главной целью данного урока является патриотическое воспитание школьников.

Обучающие цели: научить собирать материал: работа с документами, архивами, музейными экспонатами; изучить особенности такого жанра как очерк; отрабатывать умения выделять главное, обобщать, делать выводы.

Воспитательные цели: воспитание патриотизма, гордости за свой город, страну, добросовестного отношения к своим обязанностям, трудолюбия.

Развивающие цели: развитие речи учащихся, формирование умений применять полученные знания на практике, ставить проблему, выдвигать гипотезы, оценивать результат, вырабатывать свое собственное мнение и аргументированно его доказывать.

Задачи: В качестве системы обучения используется технология критического мышления. В качестве учебного занятия используется урок развития речи, где используется прием - «Бортовой журнал». Урок развития речи, который проводят совместно учитель литературы и учитель биологии, должен привлечь внимание учащихся и запомниться надолго. Он привлекает своей глубиной, новизной восприятия материала, возможностью выявления внутрипредметных и межпредметных связей, изучения явления или предмета с различных позиций.

Оборудование и материалы: сообщения учащихся, «бортовой журнал», тетради.
Ход урока
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика 
	Приемы и методы

	Вызов 

(5 мин)
	Вопросы:

- Как называется улица, на которой вы живете?

- А какие из них названы в честь наших знаменитых земляков?

- Есть ли в нашем городе еще улицы, названные в честь знаменитых нижегородцев? 
	Ребята вспоминают названия улиц: Бринского, Лопатина, Сусловой, Богдановича, Косьянова, Горького, Минина, Семашко и т.д.
	Беседа, направленная на вызов у учащихся уже имеющихся знаний по данной теме, активизация их деятельности, мотивация к дальнейшей работе.

	Осмысление содержания

(20 минут)
	В Нижегородском районе есть улица, названная в честь Н. А. Семашко, областная больница носит его имя. Кто это такой? За какие заслуги он удостоен такой чести? 

Вся информация заносится в «бортовой журнал». Сначала заполняется левая часть «бортового журнала». Учитель может заполнять «бортовой журнал» на доске.

«Бортовой журнал»

Известная информация и предположения

Новая информация

Выступление ученика с очерком «История успеха. А. А. Семашко», в ходе которого учащиеся заполняют правую часть «бортового журнала».
	Ребята сначала вспоминают все, что знают об Николае Александровиче Семашко. Эту информацию они записывают в левую графу «Бортового журнала».

Во время прослушивания очерка учащиеся работают индивидуально. Один из партнеров (одной парты) работает со списком в графе предположения, ставит знаки «+» или «-», в зависимости от правильности сделанных предположений, а второй ученик записывает только новую информацию в правую графу.
	Методы активизации восприятия материала с использованием знаков «+» и «-» (прием инсерт), ведение «бортового журнала».

Используется в качестве источника информации очерк, написанный учащимся на основании собранного материала.

	Рефлексия 

(15 минут)
	Идет предварительное подведение итогов: сопоставление двух частей «бортового» журнала, суммирование информации, ее запись, подготовка к обсуждению в классе.

- Почему имя Н.А. Семашко увековечено на карте Нижнего Новгорода?

Итог: написать домашнее сочинение на тему «История успеха».
	Учащиеся соотносят новую информацию со старой, используя знания, полученные на стадии осмысления содержания.
	Осуществляется анализ, творческая переработка, интерпретация изучаемой информации. Итоговая рефлексия – выход на новое задание: написать сочинение о любом земляке, чьим именем названа одна из улиц Нижнего Новгорода.


